

有一家书店,几乎每个中国人都有一段和它有关的记忆,它就是“新华书店”。1937年4月,新华书店在延安开出了第一家门店。毛泽东亲自书写的“新华书店”四个大字,从此如燎原之势,遍布各大城市、乡镇角落。今年4月24日,新华书店将迎来80周年生日。4月21日,“新华书店成立八十周年纪念大会”在南京凤凰广场隆重举行,省委常委、省委宣传部长、省委统战部长王燕文,凤凰集团暨凤凰传媒董事长张建康等出席大会。

现代快报/ZAKER南京记者 赵冉/文 赵杰/摄

新华书店80岁了!

六大活动庆生,阅读盛宴等你来

历史

1937年

发祥在延安清凉山一个小石窟

每一个爱书人的心里都有一座新华书店。据《新华书店六十年纪事》显示,新华书店最早叫“新华书局”,于1937年4月24日问世,后改名为“新华书店”。

新华书店的发祥地是陕西延安清凉山万佛洞底层的小石窟。档案显示,1937年7月,中央党报委员会迁到了万佛。当时,新华社、《新中华报》《解放》周刊和中央印刷厂都设在这里。中央党报委员会发行科(新华书局)在万佛洞底层的一个小石窟里开设门市部,为了方便对外联系,发行科刻制了一枚木质长方形的图章,并用新

华书店的名义开票和结算货款。

在很多城市都能看到“新华书店”4个红色大字,刚劲有力,让人联想到读书的力量。你知道吗?“新华书店”的店招是毛泽东亲自题写的,且写了两次。

1939年9月1日,延安北门外新华书店门市部正式开业,毛泽东亲笔题写了“新华书店”4个大字,派秘书送到书店。新华书店被迁到延安门外新址后,增加了书报刊销售品种,充实了人员和机构,还设立了发行、进货、栈务、采购、门市、会计等科室,发行业务有了很大发展……



4月21日,新华书店成立八十周年纪念大会在南京凤凰广场举行,省委常委、省委宣传部长、省委统战部长王燕文和凤凰集团暨凤凰传媒董事长张建康为出版发行行业数据应用实验室揭牌

1983年

南京新街口新华书店:全国最大

1983年,一座56米高的大楼在南京新街口拔地而起,这就是南京新街口新华书店。

这座地下2层、地上13层的书店,是当时江苏最高最大的新华书店,也是当时全国面积最大的新华书店。

南京新华书店有限责任公司副总经理王星介绍说,新街口新华书店和金陵饭店是同时期建设的,更是以南京城建史上第一幢新建的高层建筑和全国新华书店

系统第一幢高楼的特殊地位,而迅速成为南京重要的文化地标。

“当年开业,是时任南京市长张耀华为书店剪彩。”该书店老员工韩师傅至今仍记得当时的场景,很多市民来看,店里人山人海。当时,书的品种不过两万多,但读者热情高涨,柜台前全是人,几排书架都被挤翻了,书店被迫关门一小时,整理书架,再继续营业。开业当天共接待4万多人,销售额达3万多元。

2014年

升级改造,以各种“空间”留住读者

互联网行业的发展,消费人群购物习惯的改变,线上图书价格的冲击,是所有实体书店遇到的难题。再加上持续上涨的房租、人力成本等,让书店经营者们“压力山大”。但扛着国营老字号大旗的新华书店逆势而上,行动起来,开始了市区各门店的升级改造工作。

2014年9月,新街口新华书店升级改造完成,由五层增加到六层,每一层都有无线网络覆盖,读者可以免费上网和进行书店消费导航。透过“人、空间、活动”的互动,构造多元化的内涵,塑造个性化的精神,营造不同文化主题,分别为时尚创意空间、人文艺术空间、文教科技空间、寓教于乐空间和美食休闲空间。如今,“升级版”的新街口新华书店已经不再是单一的书店,而是变成了一个多元的文化消

费场所,市民在购书之余还可以购买以及体验各种丰富的文化产品。

除了新街口新华书店,凤凰集团和凤凰传媒加快推进了全省新华书店网点建设,调整网点结构,实施转型升级工程。构建了“大中小特”相结合的发行体系,大书城、中心门店、专业书店、特色书店、小微书店和24小时书店有序分布全省。苏州和姜堰凤凰广场已经投入运营,苏州吴中、南通项目将在今年开业;以书文化为主题,引入多元业态,升级改造中型书城20余个;布局设立一批校园书店、红领巾书屋、书香建行、机关书屋等有活力的小微型图书销售网点,2013年以来每年新建100家以上。目前,发行集团门店数量1066家,总面积近90万平方米,均居全国第一位。

声音

老员工孙刚: 我们新华人都有“新华情结”

54岁的孙刚是江苏省新华书店的老员工了:“22年来,几乎所有的岗位都干过,包括仓储、办公室、教材教辅等,简直全能,那个年代,加班加点工作和努力学习提高思想业务水平是每个新华人的自觉行动。”

他告诉记者,在新华书店工作过的人,都会有一种自豪感,有自己的“新华情结”。是新华书店员工用智慧和汗水擦亮了“新华书店”品牌。“我们的目标很明确,就是社会效益和经济效益两手抓,为读者找好书,为好书找读者,把新华书店打造成‘百年老店’,让新华精神继续传下去。”

面对这些年实体书店遭遇的经营困境,孙刚仍然充满信心,他认为,新华书店不仅仅是一座座实体书店,不是只会卖书,而是一个多元的文化消费

场所。“对新华书店来讲,今后平台的思路还会继续拓宽,服务的内容也要继续延伸,愿新华书店吹响号角,勇往直前。”



1949年4月,镇江新华书店建立

凤凰集团董事长张建康: 未来坚持“书比天大”发展理念

在昨天的“新华书店成立八十周年纪念大会”上,张建康董事长强调,江苏新华发行集团是凤凰集团的重要方阵和核心板块,也是凤凰集团改革的试验田,发展的先行军,担子重,责任大。要自觉坚守文化使命,积极履行社会责任,更好地服务于江苏全民阅读事业;坚持改革创新,加快推进结构调整,着力打造更优质的文化消费终端网络;继承和发扬光荣传统,打造一支懂管理、善经营、会服务的干部职工队伍。江苏新华发行集团以新华书店成立八十周年为起点,坚持“书比天大”的发展理念,勇于创新,勇挑重担,在凤凰集团

推动更高质量发展中有更大的作为,为“两聚一高”新江苏建设作出更大贡献。

凤凰传媒副总经理、江苏新华发行集团总经理金国华向来宾简要介绍了江苏新华书店发展历程,总结了近年来所取得的成绩。会上还进行了《中国新华书店发展大系·江苏卷》首发,为“凤凰集团春蕾图书馆”“出版发行行业数据应用实验室”进行揭牌,向“2016年中国技能大赛——全国新闻出版广播影视行业出版物发行员职业技能竞赛”获奖选手颁发了荣誉证书,向店龄30年以上的员工代表颁发荣誉证书。

活动

阅读盛宴等你来

即日起至5月14日,南京新华书店为广市民精心准备了丰富多彩的活动。

活动一

4月23日,新街口新华书店全场图书八折优惠(特例商品除外),凭购书小票还可获赠80周年纪念藏书票一张。

活动二

4月23日下午两点半,特邀资深朗诵者在南京新街口新华书店一楼博爱讲堂举办“新华书店建店80周年诗歌朗诵会”;下午3点半,中国科学院副教授、《中国汉字听写大会》嘉宾张一清作客六楼多功能厅作“身边汉字·花草字传”主题分享。

活动三

江苏新华发行集团联手江苏省少年儿童福利基金会开展“爱心阅读”公益活动,读者每买30元图书,新华书店将捐0.08元的图书,用于建设春蕾图书馆。

活动四

举办“八十年风雨·丰彩谱华章”80种优秀图书主题展、“2017春中国精品图书”等主题图书展销。

活动五

举办“江苏儿童爱阅读”万名儿童涂鸦大赛,征集小班至小学的小朋友为新华书店涂色,活动聘请美国加州大学艺术教育博士刘纯芳老师担任评委,截止时间为5月31日18时。

活动六

天猫“南京新华图书音像专营店”精选图书5折销售。更多活动可关注南京新华书店官方微信(微信号:njxhsd)。